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ARENAL 2000

PROMOTORAY CONSTRUCTORA





Ante la noticia difundida por CajaSur en distintos medios de comunicación de haber interpuesto querella criminal por supuesto delito societario de administración desleal, contra mi persona, quiero hacer constar lo siguiente:

PRIMERO: Niego rotundamente los hechos que me imputa CajaSur, y anuncio que en cuanto se proceda al archivo de la querella presentada, como así sucederá, por ser incierto lo que en ella se dice, procederé a querellarme contra el Presidente de CajaSur  que desde que tomó posesión hace aproximadamente un año viene manteniendo hacia mi persona una conducta de animadversión  y de linchamiento personal, ignorando el por qué de dicha conducta del presidente de esta entidad.

SEGUNDO: Con la presentación de esta querella CajaSur sólo persigue que las nefastas gestiones que viene realizando desde hace un año aproximadamente se le achaque a mi persona y a otras que hayan colaborado con dicha entidad queriendo eludir su responsabilidad de gestores, imputándome falsamente hechos a mí e imagino que a otros también.
TERCERO: La realidad, no es otra que CajaSur, en un principio, mediante una aportación de seis millones de euros aproximadamente, creó una sociedad participada conmigo, habiendo obtenido, por un lado unos beneficios ya repartidos, desde hace cuatro años, superiores a  100 millones de euros. Además de estos beneficios, se han adjudicado una sociedad  en su totalidad, cuyo valor de activo, valorados por la propia CajaSur y un tercero independiente, supera 260 millones de euros, cantidad esta que fue la que sirvió para que el que suscribe trasmitiera el 50% de su participación a CajaSur.

Es decir, por una aportación de 6 millones de euros, CajaSur ha recibido en beneficios una cantidad superior de 100 millones de euros, y en valor del activo adjudicado, en su 50% en 130 millones de euros. La suma total que le he hecho ganar a CajaSur entre beneficios y patrimonio es superior  a  la cantidad de 230 millones de euros por una aportación inicial de 6 millones de euros. 
CUARTO: Es altamente sospechoso, que habiendo sido Auditadas todas las cuentas, y habiéndonos rendido cuentas entre CajaSur y yo, ni en una sola ocasión se me haya hablado ni tan siquiera  de lo que dicen ahora o me imputan en la querella que presentan.

QUINTO: Igual de sospechoso que lo anterior es que continuando mi colaboración con CajaSur hayan interpuesto esta querella sin avisarme previamente y ni tan siquiera insinuarlo.
Todo esto me hace pensar que se trata de una cortina de humo o cuando menos una prefabricación de pruebas  inciertas con fines mediáticos, a fin de tapar y justificar la nefasta gestión de CajaSur en lo que fue su sociedad participada desde que se hizo cargo de la misma.

SEXTO: Respecto al objeto de la querella acreditaré en sede judicial  lo que fue abonado a ese estudio de arquitectos que ellos llaman empresa de servicios; los proyectos que dichos arquitectos presentaron, así como la finalidad que con dichos proyectos arquitectónicos, respetando la legalidad urbanística vigente, queríamos obtener.

Esto ha sido el quehacer de forma habitual, siempre en defensa de los intereses de Arenal Sur y con el máximo respeto a la legalidad urbanística, donde CajaSur ha sido beneficiada  en la gestión limpia y transparente realizada por mi, y siempre con el visto bueno, y aprobación del consejo ejecutivo de CajaSur.
SEPTIMO: Una vez esclarecido todos los hechos en la vía judicial , daré instrucciones concretas, a mis abogados, para  que procedan penal y civilmente contra CajaSur, que con su nota de prensa y publicidad dada a la querella, intenta alcanzar unos objetivos cual es el menoscabo hacia mi persona y la empresa  que regento, utilizando vía judicial para ello. Citaré ante el juzgado a todos los presidentes de CajaSur desde el año 2004 y a todos los miembros del comité ejecutivo desde dicho año a fin de que ante la judicial presencia declaren sobre la realidad de los hechos que me imputan.


Como siempre me someto a los tribunales de justicia que serán los encargados de esclarecer los hechos y la verdadera finalidad de la querella interpuesta por CajaSur y cual es  la finalidad que se persigue con esta publicación de su querella presentada.

He encomendado  mi asistencia jurídica al bufete Montero- Aramburu y en la persona del letrado Don Alfredo Flores de Sevilla.
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